



PATRIA

LA RESURRECCION DE ESPAÑA,
QUE NO PUEDE HACERSE CON
LA FRIA BUROCRACIA DEL ES
TADO, SOLO SE ALCANZARA
CON LA VIDA Y FORTALEZA
DE LA FALANGE
FRANCO



PRIMER ORGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, MARTES 20 DE JUNIO DE 1939

FRANCO habla al pueblo vizcaíno, en el

aniversario de su liberación

“En ningún orden hubo separación entre las comarcas de España, ni hubo fronteras geográficas ni religiosas.”

La única barrera eran los PIRINEOS

DISCURSO DE S. E. AL PUEBLO DE BILBAO

Hoy hace dos años que el Ejército español victorioso en las montañas vascas libertó a los hermanos vizcaínos de la barbarie roja. Ha sido visto desfilando por vuestras calles a representaciones lucidas de lo que fué aquel ejército, las tropas que rompieron el famoso cinturón de hierro. En la retaguardia y en todos los rincones de España se encontró entero el Ejército de la victoria, que es este pueblo español. Porque si a unas tropas tocó el honor de romper el cinturón, otras actuaron mientras de yunque, aguantando los golpes del enemigo haciendo así posible el triunfo de las otras. En esta solida-

ridad ha estado la victoria de Bilbao. Aquí, en esta ría, se ha hundido el liberalismo. Esta fué la primera victoria de la guerra; después la de Aragón y Andalucía. Todo un siglo de liberalismo ignominioso al amparo del cual entraba en vuestras fábricas y talleres el materialismo. Durante este tiempo el tradicionalismo iba forjando esta grandeza a la sombra de la Cruz. Los anhelos del pueblo español en el siglo pasado salieron a veces a la superficie. Pero fracasaron en su empeño por el egoísmo de los más. Estas colinas y estos prados atestiguan como se enterró una esperanza aquel día en que cayó aquel gran General, que, al rendir su vida, sabía que Bilbao quedaba

prisionero de la horda liberal. Se fué luego falsando la Historia de España. El pueblo español fué recibiendo las distintas invasiones para modificarla en su unidad.

Lo mismo en el Sur que en el Norte todos se sintieron españoles en las horas decisivas. Vosotros no eráis distintos de los demás. De una región a otra se trasladaba la sangre. Vosotros vascos, os fundisteis con los demás españoles. Cuando la cabeza estaba en Navarra los brazos estaban en Castilla y Aragón. En ningún orden hubo separación entre las comarcas de España ni hubo fronteras geográficas ni religiosas. La única barrera fueron para nosotros infranqueables, porque los cruzó nuestro brazo dejando recuerdos étnicos a nuestro paso; todos unidos en la misma lengua que pasó el mundo. En el orden religioso España iba a la cabeza de la Unidad. La religiosidad española no se ajustó nunca a la mezquina y ridícula frontera que quiso marcarle. Vascos fueron muchos de los que escribieron la Historia de España; vascos los primeros que dieron la vuelta al mundo. Así unido ha sido el pueblo español; esto que ahora es respeto, admiración y miedo.

Al amparo de vuestros fueros y franquicias os enriquecisteis cultivando vuestros campos, haciendo funcionar vuestras fábricas y publicando vuestra laboriosidad vizcaína, y vistéis como la madre España abría los brazos para recoger vuestros productos. Esto os indica que la raza es una sola, y que hemos de vivir unidos, como la

La camarada **MARIA ENCARNACION MARZAL**

nombrada inspectora nacional de la SECCION FEMENINA

Ayer se posesionó de la Jefatura Provincial de Granada

Por la delegada nacional de la Sección Femenina del Movimiento, camarada Pilar Primo de Rivera, ha sido designada para ocupar el puesto de inspectora nacional, la jefe provincial de Almería, camarada María Encarnación Marzal.

La primera misión que en tal cargo se le ha confiado, ha sido la de reorganizar la Sección Femenina de Granada, cuya jefatura viene a ocupar con carácter extraordinario, habiendo tomado posesión en la mañana de ayer, en la que comenzó seguidamente su trabajo de reorganización.

PATRIA, que por haber contado como colaboradora a la camarada María Encarnación Marzal, conoce de cerca sus brillantes dotes para un puesto de tal responsabilidad, le envía su mejor saludo, ofreciéndole una entusiasta colaboración para el mejor logro de la labor encomendada.

misma naturaleza nos lo exige.

Por eso, al iniciar las tareas de la paz damos este ejemplo de nuestro sereno juicio, apretándonos a laborar para la reconstrucción española, seguros de que la región vizcaína colaborará con el empuje de vuestros brazos. Ahora depositad esta confianza en este grito: ¡Arriba España!

El Caudillo dió los gritos de ritual, a los que contestó la muchacha dumbre, con el de Una, Grande y Libre.

(Amplia información de los actos de Bilbao, en la plana 8.ª)

Licenciamiento del reemplazo de

Comenzará el día

25 del actual y ter-

1934

minará el día 2 de Julio próximo

Burgos, 19.—El texto de la Orden de 18 de Junio de 1939, disponiendo el licenciamiento del reemplazo de 1934, dice lo siguiente:

S. E. el Generalísimo ha dispuesto sea licenciado el reemplazo de 1934, con sujeción a las siguientes reglas:

1.º El licenciamiento dará comienzo el día 25 del actual mes de

junio debiendo quedar terminado el día 2 del próximo mes de Julio.

2.º El licenciamiento se efectuará enviando las unidades desde su punto actual de residencia, relaciones a las Planas Mayores, en las que se hagan constar la residencia de los licenciados, que por pasar a segunda situación de servicio activo, continúan perteneciendo a los mismos cuerpos.

3.º Las unidades que tengan sobranes armamento portátil y de repetición procederán a entregarlo en los Parques respectivos.

4.º Los oficiales provisionales y de complemento pertenecientes al reemplazo de 1934 deberán continuar presentes en filas hasta que se dicten las oportunas órdenes por la Superioridad de conformidad con la orden de 16 de mayo último y demás aclaratorias.

5.º Los generales Jefes de los Ejércitos y Autoridades Militares pondrán de acuerdo en lo que respecta al transporte de los contingentes licenciados.

Discurso del camarada

FERNANDEZ CUESTA

en homenaje a

JULIO RUIZ DE ALDA

(En 3.ª plana)

Inglaterra y Japón frente a frente

El bloqueo de Tien-Tsing ha sido acentuado por un nuevo incidente

Londres, 19.—Noticias de Tientsin comunican que las autoridades japonesas han dispuesto que a partir de esta noche a las diez, los cincuenta kilómetros de alambrada que circundan las concesiones internacionales de Inglaterra y Francia serán provistos de corriente eléctrica de un número indeterminado de voltios.

En la Cámara de los Comunes el Primer ministro Chamberlain ha sido objeto de numerosas interrogaciones sobre los acontecimientos de Tientsin.

Chamberlain ha manifestado que la demanda nipona de entrega de los cuatro terroristas chinos que asesinaron al comisario de policía, se refieren al comisario de policía. (Pasa a la página 5).

Falange Española



Tradicionalista
Y DE LAS J.O.N.S.

Milicia de 2.ª Línea

SERVICIO PARA HOY

Vigilancia: Subjefe de centuria camarada Miguel Peña Martínez; jefes de falange camaradas Juan Ayuso Sánchez y Rafael Capelli Hernández; jefes de escuadra camaradas Domingo Rodríguez Montoro, José de la Torre Ordóñez, Gabriel Yesares Cabello y Francisco Muñoz Foldero.

Imaginería: Jefe de Centuria camarada Andrés Guiral y Teruel; jefes de falange camaradas Fernando Escamilla Expósito y José Ylchez Morales; jefes de escuadra camaradas Vicente Serradilla Valencia, Rafael Molina Carranza, Carmelo Morales Chacón y Angel López Barragán.

Granada 20 de junio de 1939. — Año de la Victoria. — El Subjefe Local de la Milicia de Segunda Línea, Andrés Campaña Padilla.

La exposición de BARROS GRANADINOS

se clausurará el JUEVES

A ruegos de numerosas personas que no han podido aún visitar la Exposición de Esculturas granadinas en barro establecida en la Casa de los Tiros, la dirección del Turismo ha decidido prorrogar la clausura de la misma para el jueves próximo, cuyas horas de visita serán de 6 a 7'30 de la tarde, siendo la entrada gratuita.

GRAN SURTIDO en Lámparas Osram y Philips
Casa MENDOZA
Reyes Católicos 41 Tel. 1-1-7-1

TEATRO CERVANTES

Temporada de Feria
Gran compañía de comedias cómicas
AURORA REDONDO
VALERIANO LEON

Hoy martes 20 de junio de 1939.
AÑO DE LA VICTORIA

GRAN ÉXITO

La comedia en tres actos original de Pedro Muñoz Seca,

La venganza de D. Mendo

Creación de Valeriano León

FUNCION 7.ª DE ABONO

DOS FUNCIONES

Por la tarde a las 7 y media y por la noche a las 10 y media

PRECIOS

Butaca 4'95 pesetas. Asientos, 2; General, 1.

Estos precios no llevan incluidos los pro combatientes.

La Gran Retreta militar revistió una brillantez inusitada

Desde hace muchos años no se había presenciado nada igual

El pasado domingo, último día de las tradicionales fiestas del Santísimo Corpus Christi, Granada se vio invadida por un gentío a pesar de la inseguridad del tiempo, viéndose los paseos animadísimo. Por la mañana hubo desfile de caballistas y en el Paseo del Salón la banda municipal interpretó durante dos horas un escogido programa.

Por la noche a las diez, hubo castillo de fuegos artificiales que dando lugar a numerosos juegos pirotécnicos y cuando al final el clásico «trueno gordo» que anunció la terminación de las fiestas, y después del cual empezó el desfile de la Retreta militar, viéndose la amplia vía del Embovedado llena por completo.

LA RETRETA MILITAR

Desde hace muchos años, los granadinos no habían presenciado una retreta militar semejante a la del pasado domingo. Número de antorchas y vistosas carrozas figuraron en el cortejo.

Este se organizó en el Paseo de la Bomba, poniéndose en marcha poco después de las diez y media. La retreta se organizó bajo la siguiente forma: Sección de Guardia municipal montada en traje de gallo; alguaciles; timbaleros y clarinetes; reyes de armas; banda de música de la Falange; soldados de Artillería a caballo portando antorchas con los colores nacionales; soldados de Infantería con hachas; soldados de Caballería con faroles; coche con los pajes llevando el escudo de Granada y palafreñeros a los estribos; banda de cornetas de Artillería a pie.

Seguía una carroza del Arma de Artillería con un cañón, adornado con flores y el emblema del Cuerpo. Soldados con banderas y bengalas rodeaban su carroza; carroza del Regimiento de Lepanto de gran valor artístico y simbólico, representando en dos cuadros las batallas de los Castillejos y de Lepanto, delante el retrato del Generalísimo y detrás el emblema del Cuerpo. Sobre la carroza aparecía una reproducción de las gloriosas ruinas del Alcázar de Toledo y en todo el basamento motivos alegóricos sobre la historia del uniforme de la Infantería española. Bellas señoritas completaban el sugestivo adorno.

SUBASTA DE GANADO

El día 22 de los corrientes, a las once de su mañana y en el local que ocupa en Santafé el Hospital Veterinario del Cuerpo de Ejército de Granada, serán vendidos en pública subasta cinco mulos y un caballo, cuya propuesta de desecho ha sido aprobada por la Superioridad.

Santafé 15 de Junio de 1939. Año de la Victoria.

El Veterinario Mayor Director. (Firmado).

Estuchado de azúcar "VICTORIA"

Luis Gómez López

Granada Teléfono 1848

Detrás marchaba una gigantesca carroza del Cuerpo de Aviación que llamó poderosamente la atención. Sobre una gigante granada de flores, marchaba un aparato de los llamados «Oca», con su hélice en marcha. Una bonita combinación de luces y numerosas señoras con trajes de aviadora completaban el adorno de dicha carroza.

Cerraba la comitiva la banda de música del Regimiento de Infantería de Lepanto.

EL ITINERARIO

El itinerario recorrido por la Retreta militar fue el siguiente:

Paseo de la Bomba y Salón, Carrera del Genil, Embovedado, Puerta Real, Reyes Católicos, Gran Vía al Triunfo en donde la comitiva dio la vuelta regresando por la ciudad, Gran Vía y Reyes Católicos hasta la Plaza del Carmen donde dislocaron. Durante todo el trayec

to las bandas interpretaron alegres retretas.

EN EL FERIAJ

El Ferial se vió concurridísimo, luciendo por última vez su magnífica iluminación, viéndose todas las atracciones allí instaladas con curridísimas.

EL JURADO DE LA RETRETA MILITAR

Para las carrozas que desfilaron en la Retreta militar se han establecido premios, no habiendo fallado aun el jurado compuesto por el Alcalde, camarada Gallego y Burín, y los gestores municipales camaradas García Villalba, Wilhelmi Manzano y Hernández Redondo.

Mañana daremos a conocer a nuestros lectores el fallo del concurso que aun no se ha emitido.

ARTILLERIA

Fábrica de Pólvoras y Explosivos DE GRANADA

Debidamente autorizados por la Superioridad, se anuncia al público en general la subasta del siguiente material en los precios mínimos que se indican, y con las condiciones técnicas y legales que se hallan de manifiesto en las Oficinas de esta Fábrica sitas en el Refino (Granada).

- Un lote.—3 alambiques para la desilación de monenitro cada uno con dos depósitos de fraccionamiento ... 45.000 pesetas.
- Otro lote.—1 nublosa para cristalización de paranitroto luol... 4.000 pesetas.
- Otro lote.—1 nublosa para cristalización del trinitroto luol... 10.000 pesetas.
- Otro lote.—1 motor Crosley de 30 HP... 2.000 pesetas.
- Otro lote.—1 motor Crosley de 85 HP... 9.000 »
- Otro lote.—1 motor Crosley de 85 HP... 9.000 »

La subasta se efectuará en el edificio de estas Oficinas antes reseñado (Refino) el miércoles 12 de Julio próximo a las 18 horas, de biendo los que deseen presentar sus proposiciones el citado día a la indicada hora en sobre cerrado, en el anverso del cual, harán constar «Proposición para optar a la subasta del material».

Granada a 16 de Junio de 1939.—Año de la Victoria.—El Coronel Director, MANUEL BARRIOS.

COLISEO OLYMPIA

Hoy martes 20 de junio de 1939.
Año de la Victoria

Sesión continua desde las 3'30 de la tarde y la última a las 11'30 de la noche.

Gran éxito de la extraordinaria película hablada en español, titulada

Bolero

por la célebre pareja de artistas George Raft y Carole Lombard.

También se proyecta el interesante reportaje del Departamento Nacional de Cinematografía

NOTICARIO ESPAÑOL NUM. 18

PRECIOS

Butaca de patio ... 1'30
Id. de General ... 0'70

SALON NACIONAL

Hoy martes 20 de junio de 1939.
Año de la Victoria

Señones por tarde y noche: De 4 a 10 y de 10'15 a 1'30.

Gran Temporada de Ver no
Los maravillosos dibujos en colores, de Walt Disney

LOS PINGUINOS

Grandioso éxito de la magnífica superproducción de gran espectáculo, titulada

El Himno de la Victoria

Interpretación de Paul Richter, con Eiga Brick y Olga Tschecchowa

Fin de fiesta con el estreno del interesantísimo reportaje de informaciones mundiales, NOTICARIO FOX NUEVO NUM. 20

en el que se admira el GRAN DESFILE DE LA VICTORIA EN MADRID

PRECIOS

Butaca, 50 Cmos. Anfiteatro, 25

Traslado a NAVARRA de los restos de JULIO RUIZ DE ALDA

RAIMUNDO FERNANDEZ CUESTA, rinde homenaje al GLORIOSO CAIDO

Camaradas del Aire: A vosotros que habeis paseado en cien combates por los cielos de España, nuestra camisa azul, la Falange os entrega los restos queridos de uno de sus fundadores

Madrid, 19. — El domingo tuvo lugar en el Cementerio de la Almudena el acto de exhumar los restos mortales del glorioso aviador y fundador de la Falange, camarada Julio Ruiz de Alda, asesinado por las horas marxistas en esta capital.

Con los restos del malogrado camarada se hallaban los de Fernando Primo de Rivera y los de un hijo del general Bermúdez de Castro.

Una vez precedida la exhumación, fueron colocados los restos en distintos féretros, y los de Julio Ruiz de Alda en uno especial para ser trasladados en avión a Estella, su pueblo natal.

Al emocionante acto asistieron las J. E. J. de la Falange, familiares, y todos los jefes provinciales del Movimiento.

Una vez trasladados los restos del glorioso aviador y camarada al aeródromo, el ministro de Agricultura y secretario nacional del Movimiento, camarada Raimundo Fernández Cuesta, pronunció el siguiente discurso, ante los restos mortales del glorioso aviador y fundador de la Falange, Ruiz de Alda:

Camaradas del Aire: A vosotros que habeis paseado en cien combates por los cielos de España nuestra camisa azul, la Falange os entrega en este momento impresionante, los restos queridos de uno de sus fundadores y os hace entrega de ellos, porque sabe con qué cariño y amorosa reverencia habeis de custodiarlos, hasta dejarlos depositados en la tierra navarra que él tanto quisiera; y os los entrega también, porque ella y nosotros, tienen derecho a participar de la gloria que el nombre de Julio Ruiz de Alda nos legara, gloria nacida de su doble actuación de aviador y falangista.

En los días ya lejanos de 1933, en los que la Falange era poco más que una idea nacida de la mente genial de José Antonio y eran pocos también los que creían en ella, Julio Ruiz de Alda, que aportó no solo los laureles de su gloria trasatlántica sino asimismo el ímpetu del entusiasmo y el ardor juvenil de su temperamento, corazón generoso de optimismo inagotable, seguro de sí propio, incapaz de la menor traición y del menor titubeo, rápido en la decisión, contagiaba a cuantos le rodearon de la seguridad absoluta que él tenía en el triunfo, y con certero golpe de vista daba siempre la consigna del me-

mento y la iniciativa más atinada. Suya fué la idea de emplear la palabra FE, que tantas veces había de resonar en las calles del Madrid rojo de nuestros pecados, como grito anunciador de promesas victoriosas en la cabeza del primer semanario falangista. A él se debe la fundación del S.E.U. que agrupó lo más puro y heroico de la juventud universitaria, y de él fué la iniciativa en el amanecer del siete de Octubre de 1933, después de una noche de zozobra e intranquilidades, cuando la sublevación marxista no estaba aún vencida y las balas silbaban en las calles, de realizar una manifestación que llevara al Poder público la seguridad de que la Falange estaba dispuesta, como estuvo después y mientras exista seguirá estando a no tolerar, que se torciera por nadie el destino histórico que la Providencia ha marcado a nuestra Patria. Mucho le debe, pues, la Falange, y ella que es leal, sincera y agradecida, así lo proclama.

Julio Ruiz de Alda, como José Antonio y tantos otros camaradas de primera hora que tenían resueltos honradamente sus problemas particulares, en lugar de llevar la vida tranquila y egoísta que la posición social que tenían les hubiera permitido, en lugar de utilizar su nombre y su prestigio en provecho propio, enrolándose en cualquiera de los partidos políticos entonces en turno, y en los que se repartían cargos y prebendas, en lugar de buscarse cacicatos, halagar electores, tener éxitos parlamentarios y adquirir un falso prestigio que hoy día muchos se atreven a invocar como legítimos, se lanzaron a la tarea superhumana de montar la vida española sobre bases totalmente diferentes a las que tenían, sin más perspectiva por el momento que la cárcel, o la persecución, con la casi seguridad que ellos habrían de caer, como han caído, antes de ver realizados sus propósitos. Pero nada les importaba, porque no buscaban su triunfo personal, sino el de las ideas, que juzgaban salvadoras para la Patria, y es que aquellos hombres habían dado con la vena más pura y auténtica de España. Por eso, los que sobrevivimos tenemos el deber con ellos, y con todos los caídos, de librar esa vena del riesgo de contaminación, sobre todo, cuando viene envuelta en el ropaje de aparente coincidencia de pro-

Camaradas: En una madrugada roborante de sangre, odios y sacrificios, vi a JULIO RUIZ DE ALDA marchar hacia la muerte con la grandeza de los elementos del aire

pósitos. A un enemigo podemos tratar de convencerlo e incluso lograrlo, a un falso amigo que, aparenta defender lo mismo que nosotros defendemos, no, y al confundirse con nosotros, nos inflige grave daño porque nos desacredita. La misión de los auténticos camisas viejas, en honor a este título y en servicio del Caudillo, es la de constituirse en guardia permanente de las normas de Falange, y enrojar en ella lo mejor de España con la razón y con el sentimiento totalmente.

No cabe ser falangista tan solo de cerebro, comprender la Falange no es empresa difícil. Tanto o más que la razón, vale el sentimiento. Se es falangista de cuerpo entero, con todas las facultades físicas y con todas las potencias del alma con inteligencia y con pasión. Por eso, existirán individuales respetables, pero sólo en ella existe la unidad de entendimiento, de sentimientos y la intensidad de héroes. Así entendía Julio la Falange, y entendía también, que no bastaba comprender al pueblo, querer mejorar su situación, su vida, cediendo a una exigencia política, incluso de justicia, sino que es preciso tener la capacidad de amor bastante para sentir en nosotros, como propias, sus angustias, y admitir la posibilidad de encontrarnos en su puesto. En una palabra: para abrazarle, porque de antemano todas están ya recorridas.

Si Julio repitió hasta el cansancio, que no aspiramos a imponer a una clase otra, sustituir el partido de los vencidos por el de los vencedores, hoy nos repetimos con el calor de entonces y con la decisión precisa para convertir ese pensamiento en realidad. Y si Julio dijo también a Avalo, con convertir ese pensamiento con el ejemplo, la autenticidad del propósito que la muerte es un acto de servicio, cuando morir era la mejor demostración de nuestra fe y de nuestro afán por redimir a España, hoy decimos: la vida es un acto de servicio cuando para reconstruir a la Patria es preciso trabajar colosalmen-

te, entregarse a la tarea sin regateos, y estar dispuestos a todos los sacrificios con fe en el futuro y el optimismo que a Julio caracterizaba, pero a sabiendas de que los tiempos siguen siendo muy duros, como cuadra a un país que ha sufrido una guerra terrible y ha sido brutalmente saqueado.

Camaradas madrileños; en una madrugada roborante de sangre, odios, y sacrificios, vi a Julio Ruiz de Alda marchar hacia la muerte con la grandeza de los elementos en el aire, y en él más tenía que mirarla con mueca de desprecio, cuando se le aparecía encarnada en unas horas salvajes en la suciedad de los sótanos lóbregos de una cárcel madrileña. Hoy, en esta mañana de primavera victoriosa, y ante esos restos que dentro de breves instantes serán llevados por sus hermanos de armas y de ideas, a la Navarra española y fuerista de sus amores, y precisamente por la vía que él tantas veces utilizara para la gloria de España, recordamos la consigna de apartar con premura el más pequeño germen de escisión o de intriga, afirmando nuestra hermandad. Dedicamos un recuerdo a aquel que reposa en Alicante, y renovemos nuestro juramento de fidelidad al Caudillo y nuestra decisión de ser los mejores y más rápidos ejecutores de la revolución nacional que acaudilla y España anhela.

LOS RESTOS DE JULIO RUIZ DE ALDA A ESTELLA

Pamplona, 19. — Extraordinaria solemnidad revistió el acto de ser trasladados desde esta capital al pueblo de Estella los restos del glorioso aviador y fundador de la Falange, Julio Ruiz de Alda.

Todo el pueblo pamplonés se sumó a la grandiosa manifestación para acompañar hasta el límite de la capital las cenizas de Ruiz de Alda.

El traslado se verificó a las 4 de la tarde y en la comitiva fúnebre figuraban todas las autoridades militares, civiles y eclesíásticas de Pamplona, y las jerarquías del Movimiento.

LLEGAN LOS RESTOS DEL GLORIOSO MARTIR A PAMPLONA

Pamplona, 19. — Ayer llegaron a esta capital los restos mortales del glorioso aviador Julio Ruiz de Alda.

Venían transportados por un avión titulado «Navarra» y eran acompañados por el ministro de Agricultura, la viuda e hijo de Ruiz de Alda, y los hermanos de éste.

En esta capital se dispuso a sus restos un apoteósico recibimiento.

Las cenizas mortales de Ruiz de Alda fueron trasladadas a la Catedral de Pamplona, donde se celebraron solemnes funerales en los que ofició el prelado de la diócesis.

La oración fúnebre estuvo a cargo del consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. E., camarada Fermín Yzurdúa Lorca.

DISPOSICIONES OFICIALES

Separación de funcionarios de la carrera Judicial

Burgos, 19. — El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras una disposición del ministerio de Justicia separando definitivamente del servicio a varios funcionarios judiciales y fiscales, entre los

que figuran don Mariano Gómez González que fué durante el dominio marxista presidente del Tribunal Supremo; José María Álvarez Martín, y otros.

La paz de su espíritu...

BALNEARIO DE Lanjarón

inaugura la temporada balnearia ofreciendo a Vd. un remanso de tranquilidad en plena Naturaleza

Hígado, Riñón, Diabetes, Estómago, Intestinos, Reuma

Ocho manantiales diferentes

PIDA FOLLETO A "BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARÓN". LANJARÓN (CIENAGA)

Nuevo éxito del Teatro de la Falange

Representación en Carlos V de

"LA VERDAD SOSPECHOSA"

Cuanto quisiéramos decir de la segunda representación dada ayer por el Teatro Nacional de la Falange en Carlos V, parecería amenguado al exponerlo. Porque el espectáculo que gozaron los granadinos en la magnífica noche alhambresca, fué algo imborrable que dió un exquisito gozo a los sentidos, y un anhelo de que obras como la presentada anoche vuelvan de nuevo a educar los gustos y a marcar la verdadera línea del arte.

Con la sobriedad de decorado que es característico en este teatro nuevo y antiguo a la vez, de la Falange, que aquí, en el marco imperial de Carlos V se suprimió casi por completo, dejándonos solo, sobre las piedras recordadas maravillosamente por la luz, la presencia de unas telas que les daban una más rica valoración, y unas guirnaldas que unían al conjunto la ternura y gracia de las plantas, sobre este decorado mágico, incomparable para esta clase de fiestas, se presentaron los actores nuevos que, como falangistas, han sabido rodear su trabajo — como quería José Antonio para cualquier manifestación ac-

tiva de la poesía más pura y asequible.

Bien en el decir, con una completa y lograda fusión entre la palabra y el gesto, poniendo toda su alma en los personajes que encarnaban, los camaradas que componen el grupo artístico de Luis Escobar tuvieron ese precioso poder, que solo logran los valores verdaderos, de acercarnos a la obra, a su época, a su ambiente, y hacéndonosla vivir intensamente.

Y así, el público, mostró frecuentemente con el calor de los aplausos su complacencia, y el agrado con que veía aparecer aquella obra maestra de nuestras letras clásicas «La verdad sospechosa», del gran don Juan Ruiz de Alarcón, que supo ponerle siempre tan fina intención a las comedias.

En resumen, solo aciertos podemos señalar en esta breve nota, que queremos terminar con un merecido elogio a la Falange, por desenterrar los más brillantes valores de nuestra dramática, e irlos divulgando en un apostolado alegre por las tierras de España, que un día los vio nacer en tiempos de grandeza.—M.

El festival de Danzas y Cantos Regionales

Navarra, Cataluña, Valencia y Andalucía nos dieron fiel muestra de sus bailes típicos

Anteanoche actuaron los cuadros regionales de Canto y Danza en el tablado provisionalmente levantado en la Plaza de los Aljibes. Fué un notable espectáculo de Arte en el que lo acertado del conjunto se unía a la belleza del marco que lo ambientaba.

El espectáculo comenzó por el grupo de Castilla, integrado por cuatro bailarines vestidos de charros y una pareja de músicos, tras una introducción a cargo de la «cobla» catalana que interpretó algunas sardanas de concierto de Pep Ventura y otros autores. Después vinieron el grupo regional de los valencianos, nutrido con sus maravillosos y polifórmos trajes y su típica combinación de canto y danza; los navarros, integrados por un nutrido grupo de bellas muchachas con el típico traje azul y la falda recogida hacia atrás, que ejecutaron diversos pasos de baile, entre ellos la típica danza vasca de los spatandantzaris; los catalanes, integrados por dos parejas de bailarines, muchachas y hombres respectivamente; el grupo de Aragón, que estaba representado por elementos de esta localidad dirigidos por dos auténticos «maños» a falta de la verdadera representación que no había llegado a tiempo, etc.

En nuestro concepto, el espectáculo de anteanoche adolecía del defecto o de falta de límite. Una vez empezada la actuación de un grupo regional determinado, aquello se prolongaba indefinidamente, luciendo sus diversas particularidades, y esto iba en menoscabo del valor específico del espectáculo, que se prolongó hasta altas horas de la madrugada bajo la acción del característico frío montañero que gozamos en nuestra bella e histórica patria chica. Habría, de todos modos, que destacar la actuación de los cua-

dras regionales de los navarros, tan bello y tan oscurio de estilo dentro de su variedad, los catalanes, con su danza del más fino carácter y su música de delicado entido cadencial, y lo valenciano, dentro de su abigarrado y múltiple estilo.

Los diversos conjuntos obtuvieron calurosísimos aplausos del numeroso público que llenaba la Plaza de los Aljibes, terminando con la actuación de un conjunto de bailladores y cantantes sevillanos que, dicho sea de paso, no rayaron a igual altura que los demás elementos componentes de la popular fiesta, y un cuadro de gitanos del Sacro Monte que hallaron con su habitual maestría, la «cachucha» y otras danzas características de nuestras cuevas.—X.

PATRIA solo dará cuenta de aquellos actos a los que previamente haya sido invitada

SE VENDE CASA
con diez inquilinos en Acera de San Ildefonso. Razón: Sr. Talavera, Alhóndiga, 39, Almacén de muebles.

BILBAO celebra con gran brillantez el II aniversario de su liberación

(Viene de la pág. 1)

que ofrecía la gran Avenida de José Antonio Primo de Rivera, momento; antes de comenzar el espectáculo, era verdaderamente maravilloso. Todas las fuerzas del Ejército se hallaban situadas a lo largo de la gran Avenida, y el numeroso gentío que llenaba las tribunas instaladas con vistosidad con los gallardetes y adornos de banderas nacionales en todos los alrededores del lugar citado, le daban un aspecto muy brillante.

En las tribunas fueron ocupados los lugares señalados al efecto, por los ministros, generales, representaciones de la Marina y todas la autoridad y jerarquías del Movimiento.

A las 10:30 de la mañana las bandas de música interpretaron el Himno Nacional, anunciando la presencia del Caudillo Franco, que llegó en coche cubierto acompañado por el alcalde de la villa, señor Oriol, y dándole escolta la guardia jalfiana y las fuerzas motorizadas. Al llegar a la tribuna oficial, verdadero modelo arquitectónico, los gritos de Franco, Franco, Franco, se oían por todas partes con gran entusiasmo e intenso fervor patriótico. Al lado derecho del Caudillo se situó el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana; y a su izquierda, el alcalde de Bilbao, camarada José María Oriol. Los otros puestos preferentes los ocuparon el ministro de Defensa Nacional, general Dávila, el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta; el ministro de Justicia señor conde de Rodezno; el ministro de Industria y Comercio, señor Suñerces; los generales López Pinto, Martín Moreno, Moscardó, Tella, Monasterio, Juan Bautista Sánchez y García Escámez; los almirantes de la Armada señores Moreno, Basterreche, Cervera y Gámez; Consejero nacional y miembro de la Junta Política, don Esteban Bilbao; embajador de España en Francia, señor Lequerica; representaciones del Cuerpo diplomático y Consular; el Obispo de la Diócesis, señor Lauzurica, otras autoridades y jerarquías de Vizcaya, oficialidad de la Marina y los alcaldes de todos los ayuntamientos vizcaínos. Daban guardia de honor a la tribuna varios números de fuerzas de la sección de la guardia jalfiana. Frente a la tribuna oficial se levantó otra en la que se colocaron unos reclinatorios, desde los cuales oyeron la Santa Misa la esposa del Caudillo, doña Carmen Polo de Franco, que se hallaba acompañada de la señora del ministro de Industria y Comercio, señor Suñerces, y la del general Orgaz.

Frente a la tribuna oficial y dando guardia a la misma, se colocaron los representantes de la Cuarta División de Navarra con los estandartes laureados.

En medio de un intenso fervor dió comienzo la Santa Misa. Frente a Altar erigido al pie del monumento al Sagrado Corazón de Jesús; ofició el capellán del Cuartel General de la Cuarta División de Navarra ayudado por el Dr. Santos, y un presbítero; una masa coral de miles de niños con valiosos elementos de la Sociedad Coral de Bilbao, cantaron admirablemente la misa de Angelus. En el momento de Alzar, las bandas ejecutaron el Himno Nacional, siendo un momento de gran emoción.

Terminada la Santa Misa tuvo lugar el acto de entregar una bandera a los Caballeros Mutilados, haciéndolo el Generalísimo en la persona del Caballero Mutilado más antiguo de Bilbao, que con treinta caballeros más a su mando, había formado frente a la tribuna. La citada bandera la regaló el Ayuntamiento de Bilbao.

Después tuvo lugar la imposición por el Caudillo de medallas a los combatientes naturales y vecinos de Bilbao.

Entre aclamaciones de entusiasmo que no cesaron un solo instante, y a los gritos de Franco, Franco, Franco, el Generalísimo abandonó la tribuna presidencial, y montó en el automóvil acompañado por el alcalde de Bilbao para trasladarse al Ministerio de Industria y Comercio, a fin de presenciar el grandioso desfile. Seguían al Generalísimo los ministros, generales y almirantes y otras personalidades. También en otro automóvil, acompañada de varias señoras, se dirigió por la Gran Vía la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo de Franco que fué despedida por afectuosos vivas y cariñosos aplausos. La guardia mora se colocó frente al Ministerio de Industria y Comercio, montando guardia de honor ante la terraza desde donde había de presenciar el desfile el Generalísimo Franco.

Previo la orden de comenzar el desfile dada por el Caudillo se inició aquí en medio de una intensa emoción y aplausos al Jefe del Estado, oyéndose constantemente los vítores de Franco, Franco, Franco. Las fuerzas desfilaron en el siguiente orden: Enlaces motorizados; coronel jefe de las fuerzas, Estado Mayor y ayudantes; dos batallones de fuerzas de Marina; tercio de Requetés de Begonia; Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Vizcaya; Tercio de Requetés de Ortiz de Zárate; segundo batallón de San Marcel; Tercio de Requetés de Montejurra; Quinta Bandera de Falange Tradicionalista y de las JONS de Navarra; Octavo batallón de Marruecos; Tercer Batallón de Flandes; Sexto Batallón de San Marcel; Batallón de Zapadores de Navarra; Batallón de Argel; Cuarto Batallón de Zamora; Tercio de Requetés de San Miguel; Cuarto Batallón de Alhucemas; Batallón de Servicio; Segunda Compañía de Zapadores; una sección de Intendencia y una compañía de Sanidad de la Cuarta División de Navarra; grupo de Artillería de 75 milímetros; grupo de Artillería de 105 milímetros de la Cuarta División; grupo de Artillería de 105 milímetros de la Quinta División de Navarra; grupo de Artillería motorizada del 77 y una ambulancia de la Cuarta División de Navarra.

En primer lugar desfilaron los Caballeros Mutilados, no cesando de aclamar al Caudillo; el Generalísimo, ante la insistencia de la multitud, hizo uso de la palabra. El jefe provincial del Movimiento, señor Oriol, y el propio Caudillo, tuvieron que recomendar al pueblo que cesara en sus vítores y aclamaciones para poder hablar.

Al terminar de hablar S. E. el Generalísimo, el júbilo popular se desbordó en entusiasmo y aplausos, demostrándole Bilbao que le quiere como cualquier pueblo de España. Las bandas interpretaron el Oriamendi, el «Cara al Sol» y el Himno Nacional. Los vivas reglamentarios estuvieron a cargo del Caudillo que fueron contestados por el pueblo con gran entusiasmo. El Caudillo se retiró de la terraza después de saludar al pueblo que no cesaba de dar grandes muestras de cariño al salvador de España, ante lo cual el Caudillo se vio obligado a asomarse al balcón, una vez más para corresponder al homenaje. El desfile del público ha durado hasta cerca de la una de la tarde, reinando un enorme entusiasmo en Bilbao.

Terminado el desfile se sirvió un aperitivo en el Ministerio y después tuvo lugar un banquete.

Comentarios

Al finalizar las fiestas

El domingo terminaron nuestras tradicionales fiestas del Corpus con el desfile por las calles de la retreta la velada final en el ferial y el animado festejo de danzas y cantos españoles celebrado en el marco incomparable de la Plaza de los Aljibes de la Alhambra. Y la ciudad vuelve otra vez a recobrar su ritmo normal, después de la brillantez de estos días pasados que han superado en esplendor a cuantos festejos se recuerdan.

Por esta causa, no podemos dejar transcurrir el día de hoy sin dedicar nuestra atención a este Corpus de la Victoria, y elevar nuestro aplauso—sincerísimo y entusiasta— a las autoridades que de modo tan acertado han sabido ofrecer a Granada días incomparables.

Las fiestas han sido un conjunto magnífico de arte, alegría y auténtica gracia y majeza andaluza. Una Andalucía, que manos groseras habían manchado y deslucido, ha reurgido en ellas con todo su primor y belleza, con todo su encanto y brillo. Nuestras calles han estado llenas estos días de caballistas, muchachas típicamente ataviadas, mantones y mantillas. Y sobre este fondo rico en gracia y colorido se han destacado los festejos especiales: la alegría esplendorosa de las corridas el juvenil entusiasmo de las verbenas, la señorial prestancia de los conciertos, la perfección sin par de los Autos Sacramentales, el ímpetu y variedad de nuestros cantos y danzas populares, y, superando en cuanto, emoción y lujo al resto, las dos procesiones en que Granada ha honrado al Santísimo Cuerpo del Señor; sin que faltara junto a lo anterior los festejos de cada barriada para que el júbilo de los festivales llegara a todo el pueblo de Granada, sin distinción de lugares y clases.

Unas fiestas incomparables. El Ayuntamiento puede apuntar selas como un triunfo más en su gestión. Sirvan estas breves líneas para felicitarlo por ellas y para expresarle una vez más, nuestro entusiasmo y nuestra ferviente adhesión, como falan gistas y granadinos.

Esta tarde a las siete llegará la peregrinación de Almería

Con ellos entrará el coronel Sr. Rosaleny NUESTRAS AUTORIDADES SALDRAN A RECIBIRLOS

Siguen conociéndose nuevos detalles de la peregrinación de Almería. Ayer se cubrió la novena etapa Beznar Pedul, llegando los peregrinos a este último pueblo a las 11'30 de la mañana. A la entrada del pueblo, fueron recibidos por las autoridades locales así como por todo el pueblo en masa. También asistió una compañía del segundo Batallón de Lepanto, y los niños de las escuelas con banderas respectivas. Seguidamente los peregrinos marcharon a la Cruz de los Caídos donde rezaron un responso y dieron los gritos de ordenanza. Momentos después marcharon a la parroquia donde cantaron una Salve con el Señor de Manifiesto. Hoy, después de hacer alto en Armilla, entrarán en nuestra ciudad por el

Inglaterra y Japón, frente a frente

El bloqueo de Tien-Tsing se acentúa cada vez más

El gobierno japonés protesta ante la actitud del cañonero inglés

SKARA

Los EE. UU. interesan del ministro de Estado nipón, la pronta solución del conflicto

Viene de la página 1)
aduanas japonés, ha sido cumplida cada con otras demandas de política general en China del Norte. Pero a pesar de ello, ha dicho, como quiera que el Gobierno japonés aun no ha hecho realmente protestas formales, ello nos hace esperar que aun se pueda llegar a una pronta solución de este asunto y que por eso el ministro Hattori conversaría hoy con el embajador nipón en Londres, y el de In-

glaterra en Tokio con el Gobierno japonés. Manifestó además Chamberlain que el Gobierno británico continuaba también en este asunto en estrecho contacto con los Gobiernos francés y americano. A preguntas de otro diputado sobre el bloqueo, declaró que éste se había intensificado y que los súbditos británicos eran parados por los soldados japoneses antes de entrar en la concesión, y que

las entradas de víveres e hielo se hacían muy difícil. Entonces el ex ministro Eden le preguntó que solución pensaba dar el Gobierno al suministro de víveres y que medida se habían tomado, contestando Chamberlain «nosotros hacemos todo lo posible para solucionar este problema». Preguntado por un diputado laborista sobre el curso de las conversaciones de Moscú, dijo que éstas continuaban sin poder aun precisar el alcance.

ITALIA honra la memoria de GARCIA MORATO

El ministro del Aire entrega al General Kindelán la Medalla de Oro concedida al Glorioso Aviador

Roma, 19. — El subsecretario en el Ministerio del Aire, general Valle, ha hecho hoy entrega al general Kindelán de la aviación española, de la Medalla de Oro concedida al aviador comandante García Morato, as de los ases de los heroicos aviadores españoles.

La austera y solemne ceremonia ha tenido lugar en el aerodromo de Ciampino, estando presentes todos los miembros de la misión española de la aviación, y numerosos altos oficiales italianos.

MOSCÚ continúa dando largas al PACTO con INGLATERRA

La Gran Bretaña somete los problemas pendientes a la U. R. S. S.

Moscú, 19. — El señor Strang acompañado por los embajadores francés e inglés ha sido recibido en la tarde de hoy por el comisario de Asuntos Ex-

tranjeros, señor Molotov, con el que continúa las conversaciones.

DECLARACIONES DE MR. CHAMBERLAIN

Londres, 19. — Preguntado en la Cámara de los Comunes el primer ministro sobre las conversaciones de Moscú contestó además del problema de los Estados bálticos, otros problemas se estaban examinando en dichas conversaciones.

Con respecto al suministro de víveres a la concesión internacional de Tien-Tsing, dijo Chamberlain que los alimentos llegaban muy irregularmente, pero que el 18 de junio dos navíos ingleses habían conseguido entrar en el puerto sin ser detenidos.

EE. UU. DESEA UNA PRONTA SOLUCION

Tokio, 19. — El encargado de Negocios de Nort América ha conferenciado hoy con el ministro de Estado japonés. En algunos círculos bien informados se cree que esta visita ha sido para expresar el deseo de los Estados Unidos de una pronta solución del conflicto de Tientsing.

Con relación a la conferencia de los Estados Mayores francés e inglés en Singapur, un portavoz del ministerio de Estado nipón ha manifestado que un acuerdo franco inglés en el asunto de Tientsing no hará seguramente perder la calma al Japón.

NUEVO INCIDENTE

Tokio, 19. — El Gobierno japonés ha presentado a las autoridades navales británicas de Shangai una vigorosa protesta contra la actitud del cañonero británico «Skara» al desembarcar 150 cajas con mercancías en la región del Yang-Tse. Según el Japón la tripulación del «Skara» amenazó a oficiales y marinos japoneses apuntándoles con ametralladoras.

El Gobierno japonés anuncia energícas medidas para que no se repitan los incidentes de esta naturaleza.

BAJA EN LA BOLSA DE LONDRES

Londres, 19. — El bloqueo japonés de la concesión de Tientsin ha provocado hoy en la Bolsa de Londres una nueva baja de valores especialmente en los títulos del Estado.

La pérdida del PHENIX

Londres, 17. — El primer lord del Almirantazgo ha mandado un telegrama al ministro de Marina francés expresándole su profundo dolor por el desastre del «Phenix». El lord ha hablado en nombre del Almirantazgo británico y de la Marina inglesa que ha demostrado en todo momento su simpatía por la Marina francesa.

Oro para la Patria

CUANDO ESPAÑA NECESITÓ LA SANGRE DE LOS ESPAÑOLES, CAYERON LOS MEJORES POR LA PATRIA. AHORA QUE NECESITA RECONSTRUIR EL TESORO NACIONAL, TENEMOS LA OBLIGACION DE ENTREGAR NUESTRO ORO CUANTOS CONSERVAMOS LA VIDA. NINGUN DONATIVO, POR MODESTO QUE SEA, RESULTARA DESPRECIABLE SI SE ENTREGA A LA PATRIA. EXACTAMENTE LO MISMO QUE NO LO FUE HERIDA ALGUNA RECIBIDA POR ELA, POR LEVE QUE FUESE.



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Florentina, Silverio, Novato, Ciriaeo, Macario.

POR LA PAZ Y REINO DE CRISTO. — Hoy martes, se celebrará en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, la Misa que todos los 20 de mes se tiene por la Paz y reinado de Cristo, a las 11 de la mañana.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo celebrado ayer, correspondió el premio al número 650

NOTAS OFICIALES

Servicio de Automovillismo

DEVOLUCION DE VEHICULOS

Relación de vehículos de turismo averiados propuestos para devolver a sus propietarios:

- Beacon, Y 14561; Ford, SE 17277; Chevrolet, GR 3038; Chrysler, GR 2239 Opel, AL 2286; Chrysler, SE 13745; G. Paige, GR 2246; Ford, SE 16631; Ford, SE 15164; Ford, BI 10086; Ford SE 13805; Opel, AL 2886.

Granada 18 de junio de 1939.—Año de la Victoria. — El comandante Jefe del Parque Automóvil.

Comisión provincial de Subsidio al Combatiente

DE INTERES

A los jefes de las comisiones locales del Subsidio al Combatiente recientemente constituidas o que se constituyan en lo sucesivo, a las respectivas Alcaldías:

Inmediatamente de constituirse la Comisión Local del Subsidio al Combatiente, del pueblo de que se trate, deberá ser remitida por su jefe a esta provincia el acta de constitución, proyectándose de impresos, libreta para los industriales, tickets, talonarios del 25 por 100, etc., en esta Jefatura Provincial, debiendo ser dotada del material necesario y oficina adecuada por la Alcaldía respectiva proporcionándole ésta los libros de entrada, registro de salida, libro de actas de la Comisión, libro de contabilidad, sello y los impresos necesarios para su funcionamiento.

Se tendrá en cuenta por la comisión local, para su funcionamiento, las órdenes del 15 de abril último, «Boletín Oficial del Estado del día 1 de mayo próximo pasado que refunde las disposiciones del Subsidio al Combatiente, el Decreto de 16 de mayo del presente año «Boletín Oficial del Estado» del día 18 y de la Provincia del 24, la orden de 30 de mayo «Boletín Oficial del Estado» del día 31, de la Provincia del 9 de junio actual, sobre el subsidio al excombatiente.

También habrá de servir de base a las actuaciones de la Comisión Local la circular del Gobierno Civil de 12 de abril último, «Boletín Oficial de la Provincia» del 16 de dicho mes.

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de las Comisiones Locales constituidas, y de las Alcaldías, en donde aquéllas aún no funcionan, para que se lo hagan saber en cuanto aquéllas se formen.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Socialista. — Granada 19 de junio de 1939 Año de la Victoria El Jefe Provincial.

LA PROVINCIA

Restábal

EN EL PRIMER ANIVERSARIO DEL ALFEREZ JOAQUIN MAROTO ESPINAR

Cuando no se han extinguido aún los ecos de la gran victoria en todos los ámbitos del Valle, los momentos de la campaña vienen a relajar, con sus ayes metálicos, el recuerdo de tu gloriosa caída, hace precisamente un año: — ¡tinn... tinn... tinn... tinn...! — ¡Cuántas veces el poeta amigo, te ha vuelto a recordar desde entonces! la noticia de otros caídos; la presencia de un uniforme; el

paso triunfal de tu Regimiento por las calles de Granada. ¡Viva Pavía!; el último parte de guerra... ¡Hasta llegó mi antojo a percibir un sobre tuyo, en manos de aquel peatón destinado a repartir en todas partes las cartas que no llegan!

Hoy hace un año que, en un atardecer de la primavera que muere, tu sangre moza corrió por la achicharrada campiña extremeña hacia aquel gran río que fué la salvación de España: Badajoz, Puerto de los Americanos, en la serranía de Campillo de Llerena. ¡Que el espino florido y el lirio del monte se entrecrucen, cercando el recinto sagrado, donde tu cuerpo se desplomó para siempre!

Unos días más tarde, tus restos gloriosos atravesaban la extensa Andalucía, arrullados por la bendita enseñanza de la madre Patria, que, solicita, los condujo hasta el regazo de tu propia madre.

¡Presente! — gritó el corazón desgarrado, al final de aquella oración fúnebre en el cementerio—. Y el eco vespertino llevó nuestra emoción, de tumba en tumba, y éstas murmuraron, ¡presente!

Cerraba la noche. Callaron las campanas. La palustre se agitaba, nerviosa, despidiendo reflejos de cirios. Y, en intervalos, un grillo iniciaba su monótona sinfonía, bajo el retorcido verdor de una pasionaria. Por fin, tu cuerpo que daba, bajo una losa, en el cementerio de la aldea; pero el eterno resplandor de tu estrella de siete puntas, no cipo en los estrechos límites de un nicho de barro y voló a la altura. Y, en tanto estas nostalgias no acongojan, aquí abajo, tu espíritu centellea, sonriente, en el infinito azul, al escuchar estas languideces. Como que tu estás ya muy por encima de todo, y el sacrificio tuyo de ayer te parece hoy poco.

Cuando la juventud haga el retorno al aula de clase, y el profesor vuelva a pagar lista, silencio; cuando, allá por Navidad, nuestro bendito Patrón y nuestra Virgen morena recorran las calles del lugar, en hombros de los muchos chos, uniformados, que volvieron del frente; cuando en el silencio pueblerino de la medianoche una rondalla cante y una guitarra lllore; cuando...

Mas, para horar tu memoria, no bastan los ayes de un mal poeta. La patria chica te debe un tributo, que estoy seguro sabrá cumplir en la medida de sus fuerzas. ¿Cómo? ¿Cuándo?

¡Repiquen, victoriosas, las campanas; ábranse, luminosos y gozantes, los cohetes en la altura y suene la música! ¡Se ha salvado la Patria! Y pues que el dolor sublime y el gran gozo se funden y cristalizan en el mismo crisol humano, no empañemos con nuestros lamentos la gloria del héroe

Gobierno militar

CITACION

Los individuos que se citan a continuación deberán presentarse en este Gobierno Militar cualquier día laborable de 11 a 1 de la mañana para recoger documentos de interés:

- Francisco Aguado Sánchez, Ugijar (Granada); Francisco Cantero Coca, Trasculas (Granada); Antonio Cuesta Peláez, Granada; Joaquín Delgado Jiménez, Santafé (Granada); Miguel Fernández Moreno, Chauchina (Granada); José Guerrero Ortega, Granada; Rafael López Berrido, Granada; Rafael Martínez Cuesta, Loja (Granada); Francisco Mata Abril, Iznalloz (Granada); Francisco Nevado Zafra, Arjonilla, (Jaén); Antonio Valero Lombarro, Alto martes (Granada); José Vega Portellano, Granada; Francisco Vidua Fernández, Padules (Almería).

Gobierno Civil

Relación de las cantidades ingresadas en el día de ayer en el Gobierno Civil para la suscripción de las poblaciones liberadas, de los beneficiarios del subsidio al combatiente del pueblo de Gójar:

- Doña Gracia Jiménez, 2; doña Angustias Bayo, 2; doña Angustias Millán, 2; doña Encarnación Fernández, 2; doña Encarnación Bayo, 2; don Rafael Calero, 1; don Joaquín Mejías, 2; doña Petronila Pareja, 2; doña Isabel Calero, 3; doña Dolores Terrones, 4; doña Piedad Jolquera, 2; doña Ramona Fernández, 2; doña María Garzón, 2; doña Rosa Garzón, 6; doña Felicidad Garzón, 2; doña Trinidad Fernández, 2; doña Francisca Jiménez, 2; don Francisco Garzón, 4; doña Micaela Gómez, 2; doña Francisca López, 3; doña Gracia Graffion, 2; doña Filomena Callano, 4; don Francisco Garzón, 2; don Juan de Dios Calero, 2; doña Filomena Moya, 2; doña Trinidad Millán, 2; doña Purificación Moya, 2; doña Francisca Benítez, 2; don Luis Dueñas, 2; doña Sofía Vázquez, 2; doña Mercedes Titos, 2; doña Josefa Ruiz, 2; don Francisco Beltrán, 2; don Joaquín García, 2; don Ramón Roldán, 2; doña Pastora León, 2; doña Antonia Moya, 2; doña Encarnación Rivero, 2; doña Francisca Moya, 4; don José Miranda, 2; don Matías Bayo, 1; don Francisco Morilla, 2; doña María Carretero, 1; don Gabriel Carretero, 1; doña Antonia Garzón, 1; don Bernardo Carretero, 1; doña Encarnación Benítez, 1. Recaudado en el día de hoy, 101; recaudado hasta el día anterior, 264.319'30; total general, 264.420'30 pesetas.

EDUCACION NACIONAL

Inspección de Primera Enseñanza

HOY PUEDEN RETIRARSE LOS LIBROS EDITADOS POR EL INSTITUTO ESPAÑA

Habiendo llegado a la Inspección los libros editados por el Instituto de España con destino a las escuelas, se cita para el martes día 20 a los maestros varones de la capital para que pasen a recoger su lote correspondiente, de 12 a 13.

Las señoras maestras de la capital que hayan tenido descuento en la consignación de material, para estos libros, los retirarán el día 23 a la misma hora.

Los maestros de los pueblos podrán recoger su lote a partir del día primero de julio, de 11 a 13 de la mañana.

La Inspección Provincial.

Instituto «P. Suárez»

AVISO

Los alumnos matriculados en este curso de 1938-39, en enseñanza oficial, podrán recoger el resguardo definitivo de matrícula con las calificaciones obtenidas en la forma siguiente:

Día 21, primer año; día 22, segundo año.

Se advierte que cada uno de los interesados deberán acompañar al resguardo inscripción de matrícula dos timbres móviles de 0'25 pesetas.

Granada 19 de junio de 1939.—Año de la Victoria, — El Secretario.

CAMARADAS:

Leed y propagad

“PARTIA”

ni restemos color y brillo a la aureola del mártir.

¡Viva España! y ¡Arriba España!

¡Joaquín Maroto Espinar! ¡Presente! por última vez y para siempre.—C.

Benalúa de Guadix

PEREGRINACION A GRANADA

Con gran fervor y entusiasmo, se ha organizado en este pueblo una peregrinación que con el fin de postrarse ante la imagen Santísima de Nuestra Señora de las Angustias y darle gracias por haberles sacado del tenebroso período rojo, habiendo salido ayer lunes día 19 con el siguiente itinerario: Día 19, Benalúa Diezma; 20, Diezma; Huétor Santillán; 21, Huétor Santillán Granada, dirigiéndose seguidamente al templo de la Patrona, en donde se oirá una misa cantada. Se rezará una Salve y se cantarán varios himnos compuestos en esta localidad.—C.

Café y Lechería BIB- RAMBLA

Casa especializada en desayunos, meriendas y su acreditada leche rizada

Amplia, fresca y cómoda terraza Teléfono 2329

450 peregrinos de Baza, Galera, Gor y GUADIX, llegaron ayer a nuestra ciudad

Con honda emoción dieron gracias a Nuestra Patrona por la protección dispensada durante la dominación roja

A las siete de la tarde de ayer, llegó a nuestra ciudad la peregrinación que desde Baza han venido a pie, compuesta de personas que durante la dominación marxista en aquella ciudad, hicieron la promesa de venir a la Virgen de las Angustias para darle gracias por su liberación.

El número total de peregrinos suman unos 450, y entre ellos figuran numerosas mujeres y niños. A su paso por las principales calles de la población, la gente agolpada en las aceras aplaudían incesantemente a los bastetanos, que cantando himnos religiosos llegaron hasta el templo de Nuestra Patrona.

La comitiva venía presidida por las banderas de España, de la Falange y de la Juventud de Acción Católica de Baza, precedida de un escudo de dicha ciudad confeccionado de flores. También se vio un cartel que decía: «Galera, mártir y heroica, a la Virgen de las Angustias».

Además de Baza, vienen peregrinos de Galera, Gor, Hernán Valle y Guadix, que se sumaban conforme llegaban a los pueblos respectivos.

Con los peregrinos vienen cuatro médicos, cuatro sacerdotes, un boticán, un farmacéutico y un practicante por si durante el camino hubiese alguna enfermedad, dada la rudeza del camino, no habiendo tenido ninguna baja desde que salieron de sus domicilios.

Por todo el trayecto recorrido desde Baza a Granada los vecinos de los pueblos los recibían jubilosamente con sus autoridades a la cabeza.

EMOCION ANTE LA VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS

Un gran repique de campanas anunciaba la llegada al templo de Nuestra

Patrona, de los peregrinos. Estos, al llegar a la puerta principal de la Basílica, prorrumpieron en vítores entusiastas a la Virgen de las Angustias, desarrollándose eñenas de gran emoción.

En casi todos los rostros se vieron lágrimas, penetrando todos ellos en el templo, que lucía su esplendorosa iluminación. Una vez hecho el silencio, el vicario de la Diócesis de Baza y capellán real, señor Fonseca, subió al púlpito y con honda emoción exaltó la devoción de los vecinos de Baza, que andando han venido a postrarse ante la sagrada imagen. Terminó ofreciendo a la Santísima Virgen de las Angustias todos los sufrimientos, amarguras y vejaciones que han pasado los bastetanos durante la dominación roja.

Seguidamente el señor Fonseca asistido de dos presbíteros entonó la Salve cantándola a continuación todos los peregrinos en medio de la mayor emoción. La banda municipal que había interpretado a la entrada de los peregrinos a la Basílica, una marcha militar, tocó dentro del templo el Himno Nacional.

Seguidamente el párroco, señor Arcoya, anunció que visitarían el camarín de las Angustias, prorrumpiendo los peregrinos en constantes vivas a la Santísima Virgen.

Estos pasaron de dos en dos beando, con lágrimas en los ojos, el precioso manto.

HOY MISA SOLEMNE DE COMUNION GENERAL

Hoy a las diez, se celebrará en la Basílica de Nuestra Patrona una solemne misa, en la que comulgarán todos los peregrinos.

Recogida de billetes pajos Banco de ESPAÑA GRANADA

Se pone nuevamente en conocimiento del público que la orden ministerial de 12 de junio actual, precisa la recogida del papel moneda puesto en curso por el enemigo en los términos municipales liberados después de la ofensiva de diciembre de 1938.

Los billetes del Banco de España que se reputan puestos en circulación por el enemigo después del 18 de julio de 1936 los llamados certificados de plata y papel moneda del Tesoro marxista que existían en los términos municipales antes citados, deberán ser entregados en las sucursales del Banco de España, oficinas de la Banca privada, o Ayuntamientos en las plazas donde no hubiere Bancos, contra resguardo.

Los Bancos privados y Ayuntamientos receptores del papel moneda a que se refiere esta orden procederán a entregarlo en la Sucursal del Banco de España más próxima en plazo no superior a los diez días siguientes a la recepción, que en ningún caso excederá del 26 de julio próximo, mediante relaciones duplicadas en que consten los nombres de los dadores y la cantidad aportada por cada uno de ellos. Una de estas relaciones, debidamente diligenciada, por la Sucursal correspondiente del Banco de España, se devolverá al respectivo Banco privado o Ayuntamiento para su descargo.

Recordándose al mismo tiempo que la tenencia de dicho papel moneda está considerada como delito de contrabando y por consiguiente sancionado por las Leyes vigentes.

Granada 20 de junio de 1939.—Año de la Victoria. — El Secretario, Antonio Valverde.

Ruiz-Pozo

Cristalería y Electricidad
Instalaciones completas
Reyes Católicos, 11, Teléfono 1303

Confitería "La Nueva España" Cabeza, 8 BAZA

Gran surtido para bodas y bautizos.
Especialidad en caramelas y mazapán Yepas.

La novillada de feria "GITANILLO DE CAMAS"

se destapa como un soberbio estoqueador y consigue un gran triunfo cortando las orejas y rabo de su enemigo Solo se pudieron lidiar cuatro toros a causa de la lluvia

Con una tarde gris dió comienzo el pasado Domingo el último festejo taurino de las Fiestas del Corpus.

La entrada como en todas las tardes bien no siendo mayor a causa de lo inseguro del tiempo pero en fin no dejó de verse la Plaza con un «caí lleno».

Terminado de matar al cuarto toro, se desencadenó tan fuerte aguacero que el respetable tuvo que abandonar el campo por «inferioridad manifiesta» solo vendió por un espectador que en mangas de camisa y con un valor imponente aguantó hasta el último.

«GITANILLO DE CAMAS»

Nunca me decidí a recomendar en mis crónicas a ningún torero pero cuando éste es del corte de «Gitanillo» ni me pesa la recomendación y sigo en lo hecho. Solo he de rectificar pero para decirle a las empresas que éste torero no puede ni debe ser retirado de los carteles mientras continúe con esas actuaciones tan soberbias como las tenidas por «Gitanillo de Camas» en nuestra Plaza.

Y ahora quiero decirle a la afición que si en la Plaza de Toros de Granada hemos visto durante estas grandiosas fiestas de Corpus algo en cuestiones de toros, eso se le debe a los dos toreros con más pundonor y arte que hemos tenido en los carteles: «Rafaelillo» y «Gitanillo de Camas». Ya aclarado esto pasaré a dar detalles de la actuación de este último.

A su primer toro lo recibió con unas verónicas magníficas platóricas de valor y arte palándose a su enemigo por la faja, sobre todo en dos de ellas. Con la muleta realizó una faena de maestro. Dos pases por alto en los que el torero quedaba materialmente metido dentro del toro son el preludio de una faena inmensa. Después ejecuta a la perfección los naturales con un temple y un arte inmejorable para continuar con el de pecho que nos pone de pie.

Vienen después unos pases por alto en los que tan cerca está el torero del toro que más no cabe. ¡Esto es torrear lo demás son tonterías! Y así a lo largo de la gran faena continúa este soberbio torero poniendo de pie a toda la Plaza ¡así se gana dinero con los toros «Gitanillo»! y así se le obliga a las empresas a que lo saquen a uno a fuerza de valor. Te ganas las corridas que llevas torreadas en Granada, y de esta misma forma te impones y continúas triunfando para que tu nombre no falte en nuestros carteles.

Y para terminar con «Gitanillo» diré lo que no se puede silenciar. El domingo mataste como un gran estoqueador, pero con un estilo tan grande que ha venido a recordarme a nuestro inolvidable «Atarfeño». Hiciste la muerte del volapé a la perfección en tu se-

gundo toro y en tu primero, mataste como lo hacen los grandes; tu valor y tu forma de ejecutarlo te valió las orejas y el rabo de tu enemigo y en tu segundo a causa de la lluvia no se apreció en lo que valía, más no te importe, te vimos los que saben apreciar esto y sin que te lo conceda nadie te damos nosotros no solo las orejas y el rabo sino medio toro porque te lo mereciste. ¡Enhorabuena «Gitanillo»!

RAFAEL ORTEGA «GALLITO»

Poco se le pudo ver a este torero y lo poco que se le vio no tiene nada que ver con el nombre que ostenta. Tu forma de torrear no convenció a nadie. Alguna que otra verónica pero despegadillo y sin exponer nada. Y si es con la muleta no diestes un pase que mereciera ser digno de anotar. Tu faena desacertada dió lugar a que el toro no te cuadrara por no haberle dado siquiera un pase bien dado, bien al contrario, en los dos primeros te estropeaste el novillo. El toro fue la consecuencia de tu insistencia en baile delante de la cara de tu enemigo. Así es que pasó tu actuación por la plaza desapercibida, gracias al agua quedó esto así. Por el percance de la lluvia solo mató un toro.

SANCHEZ MEGIAS

Por las mismas causas que el anterior solo pudo matar un toro. Su actuación verdaderamente estuvo a la altura del tiempo nubla da—no logrando hacerse con su enemigo quizás debido a las malas condiciones—era un poco repañado de la vista y no acudía a los capotes todo lo franco que el torero necesitaba.

Yo creo que es que el tiempo de be influir en los toreros y más aún si éstos no son del corte de «Gitanillo».

En fin una corrida pasada por agua y una actuación acertada del de Camas, al que se desea ver de nuevo para bien de la afición.

Una línea para terminar esta crónica, dirigida a la Comisión de Fiestas, especialmente a su presidente y alcalde de Granada, don Antonio Gallego y Burín. Gracias a usted no solo hemos tenido unas fiestas como no recordamos, sino que la afición ha colmado sus deseos saturándose de tres corridas de toros. Yo sé bien, que ninguna empresa, no ya de aquí sino de Sevilla, se atrevió a dar las tres corridas. No cabe duda que esta vez no han sabido ser empresarios. Ni los de aquí, tener cariño a su patria chica.

Hacia falta tener corazón y amor a la tierra que nos vio nacer, cosa que usted está demostrando no solo en la Alcaldía, sino en todo cuanto hace. Y en esto último está, la organización de las corridas de toros. Mejores combinaciones no cabía.

La afición de Granada le agradece su gesto y entusiasmo. Y se lo agradece doblemente, por habernos dado toros y por la rabieta le ha proporcionado a los empresarios al apreciar que en «Granada» todavía hay aficionados a la fiesta brava.

NEGRO Y GRANA



El Aniversario de la Conquista de Bilbao

El Caudillo revista al Ejército Liberador

El pueblo vasco muestra su entusiasmo y fidelidad al GENERALISIMO

El recibimiento hecho a S. E. por los vizcainos fué indescriptible

Bilbao, 19. — Apenas llegado a esta ciudad el Generalísimo, ocupó un coche cubierto para dirigirse al Ayuntamiento acompañado del alcalde de Bilbao, señor Oriol.

Abría camino una sección de motoristas y al lado del coche iba la escolta del Generalísimo.

Su paso hasta el Ayuntamiento, fué verdaderamente triunfal.

En el salón árabe del Ayuntamiento el alcalde señor Oriol le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, pronunciando una continuación el Caudillo un elocuente discurso.

Luego ante los insistentes aplausos de la multitud se asomó al balcón siendo acogida su presencia con verdadero delirio.

EL EJERCITO DE LA VICTORIA DESFILA ANTE EL CAUDILLO

Bilbao, 19. — Se ha celebrado hoy el segundo aniversario de su liberación, por las tropas del Generalísimo Franco. Los actos empezaron con una misa que se dijo en el Altar Mayor de la Iglesia de San Nicolás en el Arrenal que fué el lugar donde se dijo la primera misa, cuando hace dos años se liberó Bilbao. Después de la misa en la que hubo Comunión General, el Ayuntamiento bajo mazas presidido por el Alcalde y jefe provincial del Movimiento, José María Oriol, el gobernador civil, señor Lanuza, y otras autoridades, se dirigió a las Casas Consistoriales donde se celebró el acto de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús, en el salón del Ayuntamiento.

DISCURSO DEL CAUDILLO EN EL AYUNTAMIENTO

El Generalísimo, al aceptar el homenaje de la ciudad, pronunció las siguientes palabras:

Alcalde, corporaciones vizcainas, generales, jefes y oficiales que me escucháis: Vuestras palabras, camarada alcalde, han reflejado el paso de un siglo, reflejo del paso del liberalismo con todas las rencoillas; pero recordáis también el camino de los mares,

EXPOSICION DE

RETRATOS ESPAÑOLES del siglo XIX se clausurará mañana

A petición de numerosas personas se ha prorrogado esta Exposición instalada en la Universidad, que continúa abierta de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde, hasta el miércoles 21 en que quedará definitivamente clausurada.

de la riqueza del suelo y fruto del trabajo, y esto ya no es rugareño. Esto ha de ser la vida de la futura España. En la villa de Bilbao hubo una minoría selecta, magnífica; hubo hombres de empresa de los que necesita la Patria, que con el empuje de sus manos crearon factorías, que llevarán por los caminos de Europa el nombre de España. Yo os aseguro que no temblará mi mano en las tareas de la paz, como tampoco tembló en la época de la guerra; y españoles, con fe

y disciplina en la evocación de la grandeza pasada forjaremos la nueva España.

Alcalde de Bilbao: España será grande, y Bilbao progresará con ella porque tiene espíritu de trabajo y por que obedece al mandato de nuestros héroes y a la sangre de nuestros mártires.

A las diez y media de la mañana, tuvo lugar una misa ante el monumento al Sagrado Corazón de Jesús. El aspecto (Pasa a la página 4)

El discurso de Goebels

La población de DANTZIG pide su incorporación al REICH

"Queremos al FHÜRER en nuestro territorio", claman los habitantes de la CIUDAD LIBRE

Berlin, 19.—El doctor Goebels que ha marchado a Dantzig, pronunció el domingo en dicha ciudad el discurso siguiente:

Patriotas de Dantzig: Vosotros habláis la lengua alemana, pertenecéis a la misma raza que nosotros y os halláis ligados al mismo destino. Por eso queréis volver a la madre Patria. Vuestra resolución, también la nuestra, es irrevocable. Sólo un mundo envidioso y malvado quiere impedir la realización de este anhelo común de pueblo a pueblo.

Por los manejos de los enemigos de la gran Alemania de hoy el problema de Dantzig ha adquirido carácter internacional. En torno a este natural deseo de los buenos alemanes se ha creado una agitación encaminada a entorpecer la consumación de la justicia.

Basándose en que la Dantzing lo riega el Vístula que corre por Polonia se ha querido sentar la afirmación de que las ciudades pertenecen a los países por donde discurren los ríos que las bañan. Esta teoría es falsa. Si no lo fuera, Rotterdam pertenecería a Alemania y no a Holanda, fundándose en que la baña el Rin, que es un río alemán. Como veis la especie no puede ser más absurda.

Vosotros, alemanes de Dantzig, sentís el deseo de unión a Alemania desde el mismo día en que fuisteis arrebatados de la madre Patria. Todos los alemanes estamos con vosotros. Así correspondemos a vuestra fidelidad. Vuestra voluntad es la nuestra.

Ya dijo el Führer Canciller, en reciente discurso, que Dantzig es una de las ciudades alemanas que

retornarán a la patria y sabido es que Hitler no habla en balde. Ese acontecimiento llegará. El Reich nacionalsocialista está a vuestro lado, como vuestro corazón está con Alemania.

No han faltado mentirosos que han dicho que no queréis volver al Reich. A esto habéis dado cumplida réplica con vuestras manifestaciones de entusiasmo desbordante. Y no lo olvidéis: Alemania está donde están alemanes. Por eso también se halla donde Dantzig está.

Los alemanes de Dantzig acogieron las palabras del doctor Goebels, que hubo de recoger la expresión cariñosa de aquel pueblo deseoso de su retorno a la madre Alemania.

GOEBELS ABANDONA DANTZIG

Dantzig, 19. — El ministro alemán de Propaganda, Dr. Goebels, ha salido hoy por vía aérea de esta ciudad para Berlín.

La población lo ha despedido con los gritos de «Viva el Führer», «queremos al Führer en Dantzig».

LA PRENSA POLACA ACOGE CON FRIALDAD EL DISCURSO DE GOEBELS

Varsovia, 19. — Del discurso pronunciado por el Dr. Goebels, en Dantzig, hablando de la comunidad de la población con el Reich, sólo han sido publicados unos breves extractos por la prensa polaca vagarizando las declaraciones del ministro alemán, especialmente cuando éste dijo que Dantzig podía esperar tranquilamente en el futuro.

La «Gaceta Polska» órgano oficial polaco, dice que el ministro ha inten-

ALEMANIA

no envió tropas a Eslovaquia

Bratislava, 19.—La agencia telegráfica eslovaca ha dado un comunicado desmintiendo la noticia circulada en cierta prensa extranjera de que tropas alemanas habían entrado en Eslovaquia situándose en la frontera polaca. También desmiente la citada agencia la noticia circulada de partición de Eslovaquia y establecimiento de un alto mando militar alemán en Bratislava.

tado vanamente discutir los derechos de Polonia. Este periódico como resumen del discurso, toma las palabras de Goebels de que la cuestión de Dantzig había adquirido importancia europea.

COMENTARIOS ITALIANOS

Roma, 19. — El «Giornale d'Italia» se ocupa del recibimiento hecho al doctor Goebels en Dantzig. Este acto—dice—es una afirmación del derecho de los pueblos a decidir sobre su propio destino. Toda la población de la ciudad libre reclamó su incorporación al Reich.

«Il Messaggero» subraya que la antigua ciudad de la Hans reclama, a pesar de la resistencia polaca y de la política de cerco, su incorporación al Reich.

LOS HABITANTES DE DANTZIG FORZARON A GOEBELS PARA QUE HABLASE

Dantzig, 19. — En la Plaza del Teatro, en que se encontraba el ministro Goebels, un enorme gentío no cesó en sus constantes demostraciones, resonando incesantemente el grito «Queremos volver al Reich». Poco antes de las 10 de la noche la radio de Dantzig hizo saber que, en vista de dichas manifestaciones, que amenazaban perturbar la representación, se había decidido el doctor Goebels a pronunciar un breve discurso.

Goebels venía únicamente a asistir a una representación de la semana cultural. Una multitud enorme llenaba las calles de Dantzig, y las casas estaban en galanadas. El teatro, atestado, y la plaza llena. El público de la calle se negó a disolverse si el ministro del Reich no hablaba.